

南理工兵器博物馆抗战兵器大盘点

为迎接抗战胜利70周年,南京理工大学兵器博物馆最近盘点了馆藏抗战兵器,挖掘了它们背后的故事。现代快报发现周刊记者获悉消息后,先行“探营”,一睹为快。在兵器专家的介绍下,这些兵器背后的故事一一展现。

现代快报记者 白雁(部分资料来源于网络)

兵器盘点



南理工兵器博物馆展厅



南理工兵器博物馆收藏的苏罗通机关炮



苏罗通机关炮

二四式重机枪

据介绍,南京理工大学兵器博物馆收藏的抗战兵器,主要来源于南京理工大学筹建之初。

“1952年,中央任命陈廉创建一所陆海空军综合性的军事工程学院。在随后的一年多时间里,陈廉大将在全国各地、各高校调集了一大批一流的教授、老师,在几百名苏联专家的帮助下,终于于1953年9月在哈尔滨创建了著名的中国人民解放军军事工程学院,简称哈军工。今天的南京理工大学,就是由哈军工炮兵工程系分建而来,最初命名为炮兵工程学院。学院建立之初,为了教学需要,从全国各兵种各部队调来各种兵器每样两件。今天看到的这些抗战兵器,就是这样来的。”

瑞士苏罗通机关炮 徐州会战中显身手

抗战爆发前,在德国顾问的推荐下,中国从瑞士购买了近200门苏罗通ST-5 20毫米机关炮。该炮采用炮身后座式自动机原理,可靠性高,供弹系统也非常可靠。它的射速很高,能够以密集的弹幕给敌机造成较大威胁。

战例

1938年4月初,台儿庄大捷后,日军重新调整布置,分多路进袭徐州。李宗仁命第8军到徐州参战,掩护其他部队后撤。102师受命先行,到达江苏汤山(后划归安徽省)后,5月22日,304团团长陈蕴瑜率部向韩道口急进,刚到韩道口便与日军的快速部队遭遇。这支日军有坦克12辆、装甲汽车20余辆、大炮一门、步兵600余人。陈蕴瑜当即命令战防炮连给予日军迎头痛击,瞬间,4门苏罗通小炮同时向日军开火,日军的前导4辆坦克一下就被击毁了2辆。另外2辆见状便“抱头鼠窜”,慌乱中,1辆掉进了韩道口南圩门外的壕沟中。当日军的坦克再次冲到南门口时,又被击毁2辆,其余数辆向南逃。

二十式82毫米迫击炮 击毙“名将之花”阿部规秀

以法国布朗德1930年式81毫米迫击炮为蓝本略放大口径至82毫米而成的迫击炮,民国二十年(1931年)测试后效果良好而委托在南京的金陵兵工厂生产。

战例

1939年11月7日,八路军晋察冀军区部队在河北省涞源县三岔口、黄土岭地区对日军进行伏击战。一团陈正湘团长用望远镜发现在一座独立院落前,有几个持

战刀的日本军官进进出出,院后的一个小山包上,也有几个军官正在用望远镜进行观察,他立刻判断独立小院是敌人的指挥所,小山包是敌人的观察所。陈正湘当即命令通讯主任邱荣辉跑步下山把分区迫击炮连调上山。炮兵连连长杨九坪带领迫击炮射手上山后,陈正湘给他们指明了两个目标。随着陈正湘的命令声,四发迫击炮弹向独立小院和小山包飞了过去,在目标点爆炸,火光闪闪。接着,陈正湘又命令杨九坪向独立小院和小山包进行了第二次攻击,两个目标又一次被覆盖,日军独立混成第二旅团长阿部规秀中弹毙命。日本朝野震动,陆军省专门发布阵亡公报,东京报纸纷纷刊登消息,哀叹“名将之花,凋谢在太行山上”。

瑞典卜福斯75mm山炮 淞沪会战中勇拔日军事

卜福斯75mm山炮是在1930年研究成功的,是当时最新型的火炮。淞沪会战时部分山炮赶赴上海参战,由于精度极高,又随时可以拆卸成8个部分,机动性完全适应江南水网纵横的环境。

战例

在淞沪战役中,炮兵第2旅第3团,由苏(州)嘉(兴)路开苏州归第9集团军总司令张治中指挥。8月13日,炮兵第3团在岭南山庄、江湾镇附近进入阵地,主要协同中央军最精锐的德械第87师、第88师攻击杨树浦等日军据点。当时炮兵第3团将部队分散为炮兵营,每个营跟随一线步兵作掩护。当时大体是巷战攻坚战,由于炮兵3团的炮兵们素质过硬,加上卜福斯山炮的射击精度极高。卜福斯山炮打5公里以内的目标,基本上百发百中。

在卜福斯火炮高精度的炮击

下,许多日军事被轻易地拔掉。最后,日军几乎丢光了上海的阵地,退守汇山码头等最后阵地死守,背后就是黄浦江上的日本军舰。日本军舰以100毫米以上重炮压制进攻部队,卜福斯山炮终究属于轻型火炮,不是重炮的对手。

三八式步枪 击毙日军“战神”饭冢国五郎

三八式步枪是第二次世界大战中日本法西斯陆、海军最主要、最基本的武器。在中国一向被俗称“三八大盖”,由于其枪机上有三个随枪机连动的防尘盖以及机匣上刻有“三八式”字样而得名。

战例

武汉会战期间,日本著名战地记者小慎行男一行到庐山前线采访日军大佐饭冢国五郎。饭冢面对的中国军队是陆军160师,双方在东岭浴血苦战多日。采访的时候,记者给头戴钢盔的饭冢拍照。钢盔使用久了,绿漆剥落,露出钢底,在阳光下闪闪发光。饭冢就这样被中国哨兵发现了。

由于天气炎热,饭冢扣着个钢盔,赤膊,根本没穿军服。配着三八大盖的老兵把枪一拿就瞄上了饭冢。这时,饭冢的采访已经到了尾声,正在和记者们道别。一转身,正好亮过来一个大光膀子。好机会,老兵一扣扳机,“砰”,饭冢应声而倒。

毛瑟手枪 成功刺杀日军少将吉川贞佐

毛瑟手枪是德国毛瑟兵工厂制造的一种手枪,是世界上最早出现的自动手枪之一,在中国也称为匣子枪。其枪身宽大,因此又被称为大镜面。在抗日战争中使用较广。

战例

1940年5月17日,中共地下党

员吴秉一和王宝义奉命赶往开封陕甘会馆,刺杀日军少将吉川贞佐。

在此次刺杀行动中毙命的日寇高官除吉川外,还有日军驻开封部队参谋长山本大佐、日军视察团团团长瑞田中佐、宪兵队长藤井治少佐。吉川是日军在中原战场被中国军民击毙的首位将官。而击毙他的正是毛瑟枪。

马克沁重机枪 从德国引进,金陵兵工厂生产

1934年,民国政府正式从德国引进重机枪的图纸,并交由金陵兵工厂开始生产,仿制成功的马克沁重机枪于1935年(民国二十四年)定型,被称为民二四式马克沁重机枪。在当时,几乎全中国各地的军队都装备了民二四式马克沁重机枪。

战例

1938年初,山东人民抗日救国军第3军第2路军一部,攻克日伪军盘踞的山东胶东蓬莱城,在搜查原直系军阀吴佩孚的老家吴家大楼时,发现了一挺马克沁重机枪。同年10月,该部队携带它在山东平度大青杨一带,阻击伪军进攻。战士们用这挺机枪,向发起冲锋的伪军猛烈扫射。部队从早晨一直战斗至傍晚,才安全撤离。大家因其枪身呈黄色,威力又很大,便给它起了个“老黄牛”的名字。以后,这支部队被编入八路军序列。

1939年3月,八路军山东纵队第5支队一部,带着这挺马克沁重机枪参加了攻打招远伪军的作战,还用它阻击了由黄县来援的日伪军。1945年9月,八路军部队在进攻山东平度作战中,仍带着这挺机枪参加作战,给敌人以沉重的打击。这挺不同寻常的马克沁重机枪,现保存于军事博物馆。



毛瑟手枪

抗战初期,中国军队有哪些武器装备

至1937年7月抗战爆发前,中国军队在“中央系”的30个师里,基本上都有了一些德式装备,其中一些大部分实现了德式装备,并接受德国顾问的系统训练。

轻武器方面,德式师主要单兵武器是7.92毫米中正式或德制1924年式标准型毛瑟系列步枪。由于种种原因,在德式师里还有

其他型号的步枪。

轻机枪多是国造捷克ZB26轻机枪,装备数量基本能达到每班一挺的标准。重机枪多采用仿制马克沁的二四式水冷式重机枪。

德式师装备的手枪是7.63毫米毛瑟M1932型半自动手枪,也叫盒子炮、快慢机或二十响。

由于技术和财力所限,德式部队中,除了教导总队拥有自己独立的直属重炮部队,其他各德式师都没有师属重炮部队。以装备最好的第36师、第87师、第88师为例,也只有1个师属炮兵营而已(外加战防炮连和高射炮连各1个)。炮兵营下辖3个榴弹炮连,每连装备4门德制75毫米克虏伯山

炮(或75毫米卜福斯山炮)。战防炮连装备4门德制37毫米Pak35战防炮,高射炮连装备6门20毫米高射炮。除师属炮兵营外,每个步兵团还有迫击炮连和小炮连各1个,迫击炮连装备6门仿制法国81毫米布朗德迫击炮的20年式82毫米迫击炮,小炮连装备6门20毫米苏罗通机关炮。

每个士兵标准个人装备包括弹药、水壶、干粮袋和防毒面具,弹药为帆布长条形,通常是一条长弹带由肩上斜绕一周至腰间再绕一圈,最后以布条打结扎紧,可以携带20个子弹夹。也有少量采用两条短弹带或在胸前如X形交叉,或在两肩下如V形分叉,或在肩腰上各一条。